钢琴演奏中的读谱问题

读谱，是接受一首新作品的第一个环节，同时也是钢琴学习和演奏中重要的一部分。读谱绝不仅仅是把乐谱所写的音符和各种表情记号都正确地弹出来就可以了，而是通过乐谱上所提示的各种符号和标记来学习音乐语言，把握作品的内涵，领会作品的意义，这才是正确的。然而，在平时的钢琴演奏或练习中不难发现，一些学生往往会忽视谱面上的音乐标记和作品的创作背景，演奏过程中跟着感觉走，音乐表现过于大胆、浪漫，演奏者虽挥洒自如，却随意性过重，这种不良的习惯一般都会造成作品风格“走味”乃至偏离其本身所表达的情感。笔者对这种在读谱中常见的不良习惯以及陷入的误区进行阐述和说明，并作出适当的应对策略和方法。

一、读谱中若干不良习惯的探索

（一）演奏者对作品谱面的关注程度

大多数练琴者无不埋头于演奏技巧中，却忽略了读谱中最基本的一项——作品谱面上的标记。擅长随兴所至演奏作品的学生，大多性格外向、活泼，通常并不喜欢循规蹈矩、逐句按照谱面上的强弱、快慢等音乐标记来演奏，而偏向于跟着感觉走，自己觉得怎么好听就怎么弹，在读谱过程中常常一目十行、粗枝大叶，经常出现漏音、错音等现象，对一些基本速度、节奏、强弱标记视而不见，这类学生大多心态浮躁，一上琴就想弹完整乐曲，演奏方式过于自由，不够理性，体会不出作品所表现出的细腻感情，其结果往往差强人意，因而事倍功半。

（二）演奏者对作品的理解程度

很多学生都没有养成良好的读谱习惯，在老师布置一首新的作品之后，学生在对作品的背景资料、内涵完全不不知晓的情况下，就迫不及待地打开琴盖开始视奏、练习，再也看不见其他能够体现作曲家想要表达的感情和精神方面的东西。学生之所以会对作品的演绎效果产生或多或少的偏差，追根究底还是由于他们没有从根本上理解作品的内涵，缺乏正确的音乐感受能力，没有把握好一个适当的度，一方面会造成盲目地完全复制再现谱面上的内容，刻板、呆滞，另一方面就会造成忽视谱面本体的内容和要求，在演奏中即兴地掺入学生自己的感情特点以及其自身对作品的主观理解，因而不能够真正地表现好一部作品，甚至有时在音乐的理解和把握上出现重大的失误，使作品本来的面貌和特征变得扭曲。

（三）演奏者对实践活动的把握

部分学生在接触新曲子的过程中，比较习惯快速背谱，虽然能够提高识谱的速度和完成作品的效率，但我们不难发现，这样的习惯造成的效果是旋律听起来比较粗糙，谱面上的节奏、强弱和速度标记经常被忽略，久而久之就成为习惯，致使最后作品完成的精准度不够。另外，部分演奏者在视奏方面也教容易忽视读谱的准确度。一些学生在拿到谱子以后，总是慌乱盲目地看音符，这是不可取的。有些学生不重视精确地读谱，认为这是浪费时间、没必要，在毫无准备的状态下开始所谓的“视奏”，他的头脑里没有全曲的大概调性，对乐曲的调号、调性、拍号、指法、句法、速度、力度等表情术语一概不管，将注意力完全集中在音符上，结果事倍功半错误很多，这样不仅没有节约时间，反而浪费了大量的时间。

二、应对策略

针对以上所述在读谱过程中产生不良习惯的探源，笔者从演奏者的态度和实践两方面做出相应的措施和方法。

（一）提高练琴积极性，优化读谱质量

1.激发学习热情，对谱面做到“细读、精读”。

中国音乐家协会会员、中国音乐家协会音乐美学学会会员冯孝刚在《关于音乐表演心理的几个问题》中分析和总结了演奏者在演奏过程中的生理、心理、思维活动规律，尤其是心理活动规律，从而对读者和广大音乐表演者产生了强烈的共鸣。

对钢琴学习的兴趣越大，越能激发起学习者的学习热情，进取精神。在教学中，老师应适当设置悬念，引起学生的好奇心，激发其读谱的兴趣。引导学生欣赏作品中精练的音乐语言，体会作曲家想要表达的情感，使他们对作品中生动的描述和表现产生强烈的感受，在脑海中唤起相应的形象，在心理上和情感上引起共鸣。使之被作品所传达的精神和旋律所吸引，学生便会主动地对作品进行阅读、剖析，认真、仔细地品味作品中的每一个音符、标记，发挥主观能动性，较好地掌握乐曲的内涵和精髓。

三、结语

读谱，是每一位演奏者上琴需要做的第一件事，笔者认为需要让每一位练琴者从开始学习钢琴就懂得什么是读谱、如何正确地读谱。练琴的习惯很重要，特别是在遇到一些难度较高的技巧和困难时，不能急于求成，要尽可能地在技术困难的外围减轻练琴的负担。

科学地读谱，是演奏者对作曲家创作精神的尊重和理解，也是其进行二度创作的基础。不同的演奏者总是带给听众不同的感受，每一部作品都凝聚了作曲家的人生经历和感悟，而演奏者通过自己的双手，将作品谱面上的一个个音符幻化成一种实践艺术，这是钢琴演奏中最吸引人的部分。无论是初学者也好，还是学琴多年的专业院校学生，都需要在平时养成正确的读谱习惯，结合科学的练琴方法，在读谱与练琴的反复训练中丰富知识，发挥个性，培养自主意识和“心中有谱”的练琴习惯，完美地诠释作品的内涵和感情。
