                           育人育心

我相信，很多老师在接手一个班的时候，都希望自己的班的孩子能朝着自己希望的道路前进。但是与学生相处越久，就会发现每个学生都是不同的个体，每个孩子都有自己的个性，并不是每个孩子都能准确、恰当地理解老师的话，并乖乖地照着老师的话做。这不禁让我想起很流行的一句话：理想很丰满，现实很骨感。如何打造一个优秀的班级？这是我的困惑，也是从书中所求的一点心得。

一、保护学生的学习热情

   《卓越班级的40个策略》作者提到他的领导经常批评他；“刘老师，你对学生太宽容了！你看你，马上就要中考了，你还允许学生看小说，甚至是言情小说；你们班的信息课、体育课、班会课，你坚决不改成自习课；有学生早恋了，你还说他们是“早练”，要让他们练习‘恋爱’。”而他对这样的批评往往是呵呵一笑：“领导，这些表面的东西你都看见了，但是一个内在的东西你没有看见，那就是临近初三了，我们班居然还没有一个人厌学，他们对学习、对班级、对生活仍然有饱满的热情，这已经是创造了我们学校的一个奇迹。”这个情节让我反思每次的期中、期末考试，我们想利用可以利用的一切时间，帮助学生复习、整理，而有些孩子却在发呆、走神！孩子内心的学习热情是他们人生道路上取之不尽，用之不竭的人生资源，也是提供持久的自我努力的动力。面对学生刚开始如同那扑闪扑闪的火苗，我们要做的，正如书中所说就是“一定要有佛教徒的虔诚心态，双手合拢，口中默念，不得杀生，小心翼翼地呵护这随时都可能被风吹灭的火苗，静静地等待，等待它燃烧成熊熊大火。”

    二、第二序改变

    在班级管理的过程中，会出现这样或那样的问题，每个老师管理的策略也都因人而异。而书中所提“第二序改变”教育技术，让教育的某些困局豁然开朗。有这样一个小故事。

怎样将鸡关进笼子里？

    令汤姆烦恼不已的是他的邻居不劳斯太太家的鸡。自从布劳斯太太搬到汤姆家的隔壁，汤姆家花园里的花儿和青草便遭了秧，因为随布莱劳太太一起来的还有一群鸡。不要说汤姆每天上班不在家，就是他在家休息时，布莱斯太太的鸡也会旁若无人地进入他家的花园，去糟蹋他家的花儿和青草。

    汤姆已经跟布劳斯太太说过很多次了，让她请工匠做一个鸡笼，只要将鸡关进笼子里，他家花园里的花儿和青草就不会遭到鸡的破坏了。布劳斯太太总是说，等她的丈夫有时间了就会亲自做一个鸡笼的。可是转眼过去了好几个月，布劳斯太太依然没有将鸡笼做好。每天，汤姆都会对着上天祈祷一番：请赐给布劳斯太太的丈夫一天时间吧，让他将他们家的鸡笼做好！

突然有一天，汤姆发现，布劳斯太太的丈夫居然将鸡笼做好了。汤姆跟妻子安娜说：“上天终于赐给布劳斯太太的丈夫时间了，他把鸡笼做好了。现在在他们家的鸡都关进了笼子，不会再来烦我们了。”

安娜对汤姆说：“你说得不对，不是上天赐给了布劳斯太太的丈夫时间，让他做好了鸡笼，而是我让他做的鸡笼。”

汤姆睁大了双眼问：“你是怎么做到的呢？”

安娜说：“我每天早上都会在咱们家的花园里放上几个从市场上买回来的鸡蛋，然后晚上又当着布劳斯太太的面把鸡蛋捡回来。这样过了几天后，布劳斯太太的丈夫便有时间做鸡笼了。

         【摘自：沈湘 怎样把鸡关进笼子里？[J].当代文萃，2007（10）.】

在这个故事中，“第一序的改变”（用一般的行动就可以解决不需要特别的技巧），汤姆多次跟布劳斯太太沟通，让她请工匠做一个鸡笼，只要将鸡关进笼子里，他家花园里的花儿和青草就不会遭到鸡的破坏了，并没有起到良好的效果。而安娜跳出第一序改变的思维，设计“捡鸡蛋”的事件，让问题得到了实际性的解决。

在教学或管理中，我们都会遇到这样的挫败。某些学生，我们不管批评了多少次，还是继续犯同样的错误。某些学生，不管我们多么苦口婆心，软硬兼施，学生就是躲在自己的世界里不愿改变。面对这些在第一序改变里，批评已经起不到任何改变或作用的时候，跳出框框，第二序的努力或许能让我们豁然开朗。某些不符合逻辑和非理性的措施可能出乎意料地使问题得以改变。例如对一个老是不写作业的学生，一批评就改正，合乎逻辑的改变，第一序改变显然不可能发生。在一篇名为“第二序改变看教育”的文章中，有这样一个案例：

有一个学生瑜，高二刚接班时，她总是用敌意的眼光看我，说话的口吻也是咄咄逼人，话中带刺。我关心她，无效；我批评她，无效。有一阵子，我拿她没办法。有一天，她眼睛发红，我带她去校医室，校医说可能是结膜炎。结膜炎是传染病，但我没有退避三舍，而是借电话给她打给家里，并带她去医院检查，经确诊是结膜炎，于是她请假回家了。她从家里会学校后，我突然感觉，她再跟我说话，语气中没“刺”了。我仅仅是陪她看了一次医生而已！

有时候，老师关心、帮助孩子，肯定孩子的成绩与进步，看似与问题毫无关系，实则是一个“第二序改变”的教育技术，让孩子敞开心扉，信任老师，能够从容，不抵触地接受老师的建议。第二序改变的教育技术，让我们在某个系统内无法解决的问题，在另一个系统框架中成为解决之道。“有时候，同样的人，同样的活动，当教育者用一种身份去实施改变无效的时候，换一种身份去做，往往会收到意想不到的效果。”    

有一群顽皮学生，每天放学以后路过一个桔园，由于顽皮，他们每天都要随手捡起路边的一些石块丢到桔园里。看园人每次发现孩子们顽皮，就出来追赶。结果一无所获，孩子们鬼灵精怪，早跑了个无影无踪。但等到看园人回到桔园，乱石又会不断飞进来。看园人后来改变了办法，一天，看到孩子们都过来了，看园人说：“我们来进行一次投石块比赛吧，每人投十次，谁如果投中了树上的桔子，就奖励十元钱。”孩子们兴致很高，纷纷到路边寻找石块，果然有人领走了十元钱奖金。过了几天，看园人说：“奖金太高了，今天只能奖5元。”5元也不错，还是有人领走了五元奖金。又过了几天，看园人说：“5元还是太多了，只能奖2元。”到最后，没有奖金了。那些顽皮的学生，经过桔园的时候，再也不丢石块了。有人问他们为什么不丢了，学生说：“没有钱奖金，谁还干那样的无聊的事？”

在这个故事中，看园人在第一序改变遭遇挫折后，转变自己的身份，有“驱逐者”变为游戏的”组织者“，让孩子们改变扔石头取乐的心情和习惯。

我们常说，书中自有黄金屋，书中自有千钟粟，书中自有颜如玉。书中更有智慧光。每一种教育理念，每一个教育案例背后都是教育者育人育心的教育情怀和教育智慧的体现。希望本文能抛砖引玉，启发思维的碰撞和教育技术的思考。共勉！

                                                         夏 丽 丽
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