
如何树立教师的威信

                         语文组   胡莹莹
    近日，读了赞科夫的《和教师的谈话》这本书，感触良多。这本书是用谈话的形式，向每一位读者展示了赞可夫的教学论思想。书里，参加谈话的有普通的教师、有教育学教授、有学校主管教学工作的领导者等，他们的教育观点具有丰富的内容，各不相同，对我具有很大的启发性。

    赞可夫说：教师的虚假威信只能有助于维持班级的表面纪律，使学生在形式上看来是在完成作业。从表面来看，一切顺利。然而实际上对学生却没有发生深刻的教育影响。每一个教师在教育生涯中，或者说，在带的每一届学生中，都会遇到有关班级纪律的问题，因为每个班级总会有那么几个调皮的孩子。可能平时上课还不是很明显，一到自修课，课堂纪律就直线下降。

良好的班级纪律能形成良好的学习氛围，促进全体学生提高学习效率。然而，在如何形成良好的课堂纪律上，每一个老师都有各自的办法，而用老师的威信压服学生却是很多老师都善用的办法。在我看来，压服的威信就是虚假威信的一种。

做为老师，如果我们不能够弯下腰来，把学生看成我们的朋友、平等对待；如果我们不能主动地走动学生当中，认真得倾听每一位学生的心声；如果我们不能尊重学生的言论，不能尊重学生的行为，那么我们即便有威信，那也是一种虚假威信。没有根基，没有支点的威信，触之即塌，碰之即倒。
那么，如何树立真正的威信呢？教师的威信不是一朝一夕就能建立起来的，它既取决于教师自身的素质，又要求教师处理好师生关系。

    首先，为人师者，必须努力提高自身素质修养。常言道：“学高为师，身正为范。”教师要靠内在素质和良好表现来赢得学生的信赖和爱戴。做为学生的引路人，如果连教师自己都不能够做好自己，那么如何能够要求学生做好。试想一下，当学生来找你咨询问题时，作为老师，你支支吾吾，词不搭句，搪塞而过，学生心里会怎么想。每个人都经历过学生时代，学生时代的我们敬佩和喜欢的是有能力、有本事的老师，是知识渊博、学富五车的老师。因为在学生的心里，老师是博学的，老师的脑子里都是学问。这就决定了老师必须以积极的态度不断追求新的高度，提高自身素养。举一个本人的真实案例，某天晚自习的课间，一位同学被一道英语习题难住了，他尝试着来问我。我当时给了他一个答案，并且把我的思路告知给他，他当场的反应是：“老师，你真厉害！你可以去当英语老师了！”在这一过程中，他对我的钦佩及信服就自然而然地产生了。所以，我更是深刻认识到现如今的教师不仅要提升自己学科的专业知识，更是要努力拓展其他各方面的综合素质，做一个真正合格的中学教师。
其次，在教学活动和日常生活中，和谐的师生关系才能帮助确立老师在学生面前的威信。威信不仅仅只是“威严”，更不仅仅是“严”，部分教师“严”字当头，认为“严师出高徒”，却恰恰适得其反。对于心理承受能力较差的学生，过分的严厉只会让学生更加难以适应学习节奏。另外有些老师，则主张在一团和气中建立威信，刻意接近学生，与学生打好关系。然而事实上，与学生走得太近，反而会失去做为老师的威信。所以，“严”要有度，“严”要有理。缺乏严格要求，放任自由，是对学生的不负责。把握好度，严格对待每一位学生，但却不是严厉得对待每一位学生。要在正确的范围内，用合适的方式教育学生。同样的，“爱”更要有度。爱，不是溺爱。爱，要不宠；爱，是呵护、是关怀，是开导。只有这样，学生才会信服老师。关于这一点，我在实践的过程中则是采用“因生而异”的方式，也就是对待不一样的学生要用不一样的方式。如对心理承受能力较差的孩子采用温和的方式，不断地鼓励他，勉励他，并且关心他；对待心理承受能力较佳且略调皮的孩子则采用严格严厉的方式。总而言之，在我的教育观念里，只有亦师亦友的友好师生关系，才会让孩子真正喜欢上一门学科，才有继续深造培养的可能。
读完赞科夫的《和教师的谈话》，我的收获真的是非常大，而以上的想法也只是自我的延伸思考罢了，作为给大家的一点参考。其实，作为一名教师，树立威信任重而道远，还需循序渐进、滴水穿石。希望广大教师都能在学生面前树立起良好的威信，为了更好地教育我们的孩子！


