《红与黑》读后感

                                    ------于连的选择，审时度势的活着
很早就听说过《红与黑》这本书，它冥冥之中有一股吸引我的力量，让我莫名其妙地生出好感，有一种想要一探究竟的渴望。
《红与黑》是司汤达的代表作，也是十九世纪法国批判现实主义文学的奠基作之一。他通过描写查理十世统治时期平民青年于连个人奋斗的经历反映波旁王朝复辟时期最后几年的社会风貌，各阶级的状况以及它们围绕着复辟与反复辟展开的尖锐而错综复杂的斗争。作者的意图已经远远超出爱情小说的范围，而具有鲜明的政治和历史色彩。

故事的主要内容是写于连出生于贫穷家庭，但他喜欢读书，想要出人头地。他有漂亮的外表和惊人的记忆力，为了合乎法国复辟时期的社会风气和得到老西朗神父的提拔，他伪装信奉天主教。他把自己的真实感情深深的埋藏在心底，用尽一切方法，混迹在上流社会。于连走向社会的第一步是到维立叶尔市长德·瑞那先生家当家庭教师。在这段时期，他与德·瑞那夫人发生了暧昧关系，大部分是为了反抗和报复贵族阶级对他的凌辱。但夫人对他的热情消除了于连的疑虑，最后于连爱上了德·瑞那夫人。不久德·瑞那先生收到揭发于连的匿名信后，于连被迫离开了维立叶城。来到了神学院，由于彼拉神父的介绍，于连给木尔侯爵当私人秘书，在受到侯爵重用时，征服玛特尔小姐，但由于一封告发信，于连事情暴露，于是枪击德·瑞那夫人，彻底断送了自己的前程，把自己送上了断头台。 
    看完这本书的时候，细细回味这个法国复辟时期下的于连，对于连的选择陷入了深思。我很能理解于连的选择，并且支持于连。因为他懂得审时度势的活着。

 于连在红色的军服和黑色的教会服中选择了黑色的教会服。本来他不信天主教，却走了神父的道路，他仇恨贵族，却混迹在高等社会，由此演出种种矛盾冲突，直到生命的最后。这是他的选择，一个违背自己的本意走向自己的所不愿意的走的道路的选择。因为他在审时度势的活着。
于连十分崇拜那破仑，是受老军医的影响，有关拿破仑的著作成了他一生行事的榜样。这在书中有很多处的精彩表现。例如： 在第十一章中的《一个晚上》于连吻了德·瑞那夫人的手后，他把它当成了拿破仑的胜利 ，“我打了一个胜仗，”他对自已说，“但是应该乘胜追击，应该在这个自负的绅士退却的时候粉碎他的傲气，这才是纯粹拿破仑的作风。”（就不一一列举了）。在他的心里满是英雄梦，但是最后拿破仑彻底失败后，继之而来的是王政复辟，为了顺应历史潮流，于连从此不再提拿破仑的名字，他决心穿上黑色教士服，选择“黑”的道路去当神父。这在当时法国复辟时期于连的选择是明智的。复辟后的法国，封建贵族与天主教会成了法国的统治者。面对这一个现实，于连只能选择去当神父，虽然于连有自己的梦想，虽然于连有自己的英雄梦，但在这个残酷的现实面前，他只能收起自己的梦想，顺应社会，因为只有这样才能存活。如果当时于连一直活在他的成为拿破仑那样的英雄的梦幻中，他将很快的被封建贵族和天主教会的人所杀害。还有一个现实原因，在当时于连所见到的是，四十岁左右的神父们能拿到十万的薪俸，这就是说，他们的家资，三倍于拿破仑当时手下著名的大将收入，并且这些大将还要有人来为他们撑腰。裁判官却害怕得罪一个小下的神父。面对这一现实状况，于连能不做出这样的选择吗？面对薪俸和权利，仅仅是一个平凡人的于连能逃脱这些诱惑吗？这也是生存之本啊！没饭吃，哪来的梦想！他的选择是审时度势的结果。
身为贫穷阶级的于连憎恨封建贵族，但是他为了自己的飞黄腾达，先是到维立叶尔市长德·瑞那先生家当家庭教师，后来到侯爵府当秘书，凭借自己的能力，混于贵族社会。我很支持于连这样的举动。虽然故事的结尾结束了于连的性命，但这和于连的激烈的性格和狂暴易怒的性格有关（冲动的去枪杀德·瑞那夫人）。其真正的原因是作者为了揭示复辟时期贵族，僧侣，特别是耶稣会教主，以及资产阶级的丑恶面目，所以于连必须得死。但是我们不可以否认于连的选择的正确性。

在当今社会中，我们正需要学做于连这样得人，懂得审时度势，懂得做出正确的选择，这样才能让自己更好的生存。现实总是无奈，不是所有的梦想都能实现。梦想寄生在现实中，脱离里现实的梦想就是空想。正像于连当时的梦想有悖于当时的社会的潮流，所以他放下梦想，去顺应历史潮流，他选择去当神父，去混高等社会。于连的他选择很明确地告诉我们，要审时度势的活着。在这个变化无测的年代，要想赶上生活，就必须审时度势，根据现实的情况，做出正确的判断，这样我们才不会被生活所伤害。
审时度势是一种生活态度，无论在工作上，学习上，还是感情上，我们都需要有这种态度。这种态度让我们更好的融入当今社会，直面现实。尤其在面对选择的时候，我们要学习于连那样，以现实为准则。对现状要进行“察眼观色”，再做出正确的选择。在当今竞争激烈的社会，任何东西都在进行着激烈的变化。因此我们更要有于连这种生活态度来武装自己，根据面临的现状去调整自己的心态，即使不为自己所喜欢，也要去适应。不然我们只会被生活所抛弃。懂得如何审时度势的生活，才是一个成功的人，这正是当今社会我们所需要的生活态度。它使我们更好的把握生活。

这本名叫《红与黑》的书，它的使命是让我沉静下来思索审时度势的活着的含义。所以我理解于连的选择——审时度势的活着。

