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温教研〔2017〕96号

温州市教育局关于印发温州市初中教学新常规
达标校样板校建设实施方案的通知
各县（市、区）教育局，浙南产业集聚区文教体局，市局直属各初中：

现将《温州市初中教学新常规达标校样板校建设实施方案》印发给你们，请认真贯彻实施。
温州市教育局
2017年11月8日
温州市初中教学新常规达标校样板校建设实施方案

为进一步加快我市初中教育教学改革与发展，落实初中教学新常规，全面提高初中学段的教育教学质量，根据《国家省市中长期教育改革和发展规划纲要》和《浙江省教育厅关于深化义务教育课程改革的指导意见》（浙教基〔2015〕36号）、《温州市人民政府办公室转发市教育局关于进一步提高温州市中小学教育教学质量若干意见的通知》（温政办〔2014〕137号）等文件精神，结合我市初中教育教学实际，制定本方案。

一、指导思想

全面深化课程改革，落实立德树人的根本任务，坚持“统筹规划，协同实施、诊断改进、持续发展”的原则，优化学校教育教学行为，引导和帮助初中学校完善制度体系、规范教学常规、健全教学运行机制，促进初中教育教学可持续发展。

二、工作目标

以初中学校教学新常规达标校、样板校建设为载体，通过三年时间达成下列目标：

（一）完善学校教学常规管理机制，建立教学质量的监控体系；

（二）规范师生教与学的行为，提高教学质量；

（三）深化教研组建设，凸显校本教研有效性；

（四）创建初中教学新常规达标校90%以上,样板校60所。

三、工作要求

（一）统筹规划，协同实施。创建工作由温州市教育局统筹规划，各县（市、区）教研部门业务指导、组织、实施，全市初中学校全面参与。

（二）自主诊改，持续发展。初中学校作为保证教育教学质量提升的责任主体，须按照新常规要求对本校教学工作进行常态化、周期性、多层面、多维度的自主诊断与改进。经各县（市、区）教育局考核，后报请市教研院抽样复核。

四、工作职责

（一）市级职责：制订总体方案；指导、督促、考核表彰县（市、区）层面工作实施。

（二）县（市、区）级职责：制订县（市、区）实施方案（并报市教研院备案），具体指导、诊断、考核每一所学校创建工作。

（三）学校职责：制订学校实施方案（并报县市区教研室备案），全力落实教学新常规建设工作，持续开展自我诊断与改进，接受上级部门验收考核。

五、考核办法

创建、诊改和考核以《温州市初中教学新常规考核细则（试行）》为依据。《细则》共设五项A级指标，分别为教学常规管理（30分）、备课（17分）、上课（26分）、作业（12分）、评价（15分），设B级指标19项，C级指标42项，总分100分。每个C级指标赋予相应的分值，该项得分为指标分值乘以等第系数，等第根据实际达成情况分ABCD四等，A等为完全达成，系数为1；B等为基本达成，系数为0.8；C等为部分达成，系数为 0.6；D等为未达成，系数为0。考核依据细则评分标准，各学校得分从高分到低分排列。
六、实施步骤

温州市初中学校教学新常规达标校、样板校建设三年渐次推进。各县（市、区）先行考核，报市教育局。市教育局分批次对各县（市、区）初中学校创建情况进行复核。

2017下半年：启动全市初中教学新常规达标校、样板校创建。

2018年：创建新常规样板校15所,从农村学校、小规模学校开始创建达标校，数量占初中学校的30%(包括样板校)。

2019年：创建新常规样板校20所,达标校数量逐步扩大到初中学校的60%(包括样板校)。

2020年：创建教学新常规样板校25所，全市初中教学新常规样板校、达标校总数达到90%(包括样板校)以上，市教育局对各县（市、区）初中学校教学新常规诊断与改进工作进行总结。

七、基本程序

（一）自主诊改

1．学校根据本县（市、区）实施方案，组建创建领导小组，制定工作计划，建立常态化周期性达标校、样板校建设制度和工作机制，定期进行自我诊断与改进。

2．创建条件成熟后，向本县（市、区）教育局申报达标校、样板校。

（二）达标考核

各县（市、区）根据制定的考核方案进行评定，每年新常规达标校创建数量占本县初中学校总量的30%，新常规样板校1-2所。

结果报温州市教育局领导小组办公室备案。

（三）抽样复核

温州市教育局根据各县（市、区）评定结果抽样确定复核学校；由市局组织专家委员会进行现场复核，依据县（市区）考核与现场复核成绩，确定结果。

八、保障机制

（一）加强组织领导

温州市教育局成立领导小组，由局长郑建海任组长，王剑波为副组长，由基教处、直属处、督导处、教研院等处室（单位）负责人为成员。在温州市教育教学研究院设领导小组办公室，院长胡玫兼任办公室主任。市教育局成立“温州市初中教学新常规达标校、样板校建设专家委员会”，并组织对全市初中学校的诊断与改进工作进行复核。市教研院负责工作方案的研制与修订、实施咨询和业务指导。

各县（市、区）教育局成立初中教学新常规落实领导小组，负责区域内学校教学新常规建设的规划指导、实施考核等工作。

初中学校要建立相应的工作机制，对本校教学新常规落实工作进行常态化周期性的自主诊断与改进工作。

（二）加大经费投入

市和县（市、区）两级财政要设立专项经费，确保初中学校教学新常规达标校、样板校考核工作顺利进行，建立长效的激励机制，分层分类推动初中新常规达标校、样板校建设。

（三）健全数据管理

学校充分利用现代信息技术，依托数据系统，及时掌握和分析教学工作状况，为初中学校教育教学质量提供数据基础，为教育行政部门抽样复核与科学决策提供数据支持。

为确保诊断与改进工作有效开展，全市初中学校及时、准确、全面填报学校有关数据。

（四）加强考核监督

各县（市、区）教育局要根据市教育局有关文件要求，加强初中学校教学新常规诊断改进工作的管理，严肃工作纪律，建立督促检查机制。各县（市、区）、学校要将教师教学新常规检查结果，作为教师专业技术职称评聘的重要依据；各县（市、区）教学新常规工作实施状况、达标校与样板校创建数量，纳入市级年度教育和谐考核。学校要及时公布教学新常规诊断与改进过程和结果，接受广大教师、学生监督。

附件：1．温州市初中教学新常规考核细则（试行）

2．温州市初中新常规达标校、样板校建设自我诊改
报告
抄送：省教育厅，市委，市人大，市政府，市政协。

温州市教育局办公室              　  2017年11月8日印发
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