附件1

2020年瓯海区第二届智慧教育应用案例及报送要求
一、优化课堂形态专题
（一）案例要求：面向区域、基础教育段学校、教研团队、教师个人等群体。旨在探索基于移动终端、大数据、人工智能、5G等新技术在教育教学中的实践应用，依托技术重构师生角色，提升师生信息素养，促进教学应用的全覆盖；优化教学手段，探索混合式、体验式、项目式、翻转式等课堂教学模式；激发学习内驱力，支撑学生自主、合作、探究式学习；变革学习评测方式，注重学生学习行为数据的挖掘，实现教学服务的个性化、精细化、精准化；改变教育供给方式，开展多样化的教学新模式和新方式研究。

（二）案例材料：案例文本+数字故事，具体案例文本撰写建议见附件2和视频（数字）故事制作要求附件3。

（三）推市案例：通过之江汇教育广场“智慧教育典型案例聚享空间”（http://al.wk.zjer.cn）对应活动方可推荐。

二、“互联网+教育”专题
（一）案例要求：面向浙江省“互联网+义务教育”城乡结对学校、“互联网+义务教育”实验区。持续推进“互联网+义务教育”的理性实践，提升结对帮扶实效的实践探索；“互联网+义务教育”实验区、基于技术的城乡教育共同体建设，助推城乡义务教育优质均衡发展的探索与实践。

（二）案例材料：案例文本+数字故事。

（三）推市案例：通过之江汇教育广场“智慧教育典型案例聚享空间”（http://al.wk.zjer.cn）对应活动方可推荐。

三、教育数字化转型专题
（一）案例要求：面向基础教育段学校。突出区域或学校统筹教育管理信息化建设、政务校务服务、大数据创新应用等教育治理数字化转型应用，推动教育管理信息化在业务管理、决策支持、公共服务等方面的广泛深入应用，开展教育数据治理，实现政务校务统一申请、集中办理、统一反馈和全程监督，助力管理精准化和决策科学化。

（二）案例材料：案例文本+数字故事。

四、名师网络工作室专题
（一）案例要求：面向省、市级、区名师网络工作室。探索名师网络工作室应用信息技术在乡村学校帮扶、网络研修共同体建设、线上线下混合式研修、在线教学、特色资源建设、教师专业发展转变等实践中的典型经验，突出名师团队的实践与特色举措，主题明确，特色明显，有借鉴和推广意义。

（二）案例材料：案例文本+数字故事。

五、网络学习空间专题
（一）案例要求：面向区域、学校、教研团队、教师个人。须展现区域、学校、教师在网络学习空间建设和应用过程中促进教育理念、学习环境、资源供给、教学方式、学习方式、教育教学管理、教师信息素养提升等方面的创新做法和有效经验，为以教育信息化引领教育现代化提供切实可行的方案和有效路径。
（二）案例材料：案例文本+数字故事，案例撰写可参照2019年度教育部办公厅网络学习空间普及活动要求。

六、中等职业教育信息化专题
（一）案例要求：面向中等职业学校及其教师。挖掘提炼教育教学实践过程中应用信息技术，破解职业教育改革发展问题的典型实践，选题切口小，经验可借鉴，用数据体现取得成效，并提炼形成应用模式。

（二）案例材料：案例文本+数字故事。

七、中小学书香校园专题
（一）案例要求：面向中小学校。落实书香校园建设，在校园书香氛围营造、图书馆（室）环境建设、创新开展读书活动、将阅读渗透到教育教学的全过程、推进智能化管理、以书香为载体打造美丽校园等方面的实践举措和成效。

（二）案例材料：案例文本和相关照片。

（三）上报时间：5月7-9日。

八、幼儿园自制玩教具专题
（一）案例要求：面向学前教育。幼儿园在教育教学活动中正在使用，由幼儿园教师设计制作或对工业化产品进行改造的玩教具，运用无须制作，能有效支撑和辅助教育与游戏功能的自然材料、日常材料的教学实践应用。其中，工业化生产的玩教具不在本次征集范围之内。

（二）案例材料：案例文本+数字故事。

九、综合实践活动教学专题
（一）案例要求：面向中小学综合实践基地、研学实践教育基地营地、劳动实践教育基地。在加强实践基地建设，整合实践资源、技术资源、社会资源和情境资源，展示实践基地活动成果，提升实践基地教师能力水平，开展围绕研学实践教育、劳动实践教育、生存教育、人文实践、科技创作五个主题的教学管理和活动实践。

（二）案例材料：案例文本+数字故事。

附件2
智慧教育典型应用案例撰写建议
一、总体要求

1、凸显案例的示范带动作用，强化案例的借鉴复制作用；

2、在立足真实的基础上，增强案例的故事性和可读性；

3、文本精炼、流畅、逻辑清晰，字数控制在3000-5000之间。

二、内容框架

遴选最有特色、成效、最具推广价值的项目，切口要小，遵循“基于问题、技术载体、举措机制、实践成效、反思谋划”案例总结提炼路径，按照“问题导向、点位聚焦、突显应用、彰显成效”的撰写思路，突出基于技术破解问题的实践举措、实际成效和借鉴意义。

三、撰写框架

（一）案例标题：突出案例的特色或反映出案例中事件主题，标题应明确、有吸引力，直指案例特色和核心，可设副标题。

（二）案例摘要（内容导图）：以简练的文字，提炼呈现案例概要，让人一目了然地窥见该案例的特色与亮点；或以简洁美观的图表，呈现本案例的主旨、实践路径与策略。

（四）案例背景：以故事性、描述性语言，简要地陈述项目的起因，注重文字的故事性和生动性，提高表述的吸引力。根据案例实践及性质，可从政策趋势、现实问题（针对当前的现状、教育教学中遇到的痛点、难点）、应用场景、实践成效等维度作为案例导引。

（五）实践举措：围绕案例的主题，描述面临的问题及解决的过程，凸显是怎样想的、怎样做的、做得怎样等要点，按照一定的逻辑（时间先后或一条主线等）从实践和理论层面进行阐述。实践举措、应对策略要提炼要点，表述要清晰，事件过程的描述要观点突出，数据详实。相关举措能带给学习者实践探索的借鉴和启发，具有推广应用的价值。

（六）成效与反思：案例事件和解决过程中有哪些经验、成效和不足？对案例事件发生过程的感想？对类似问题有什么样的意见和建议？

（七）案例点评：可邀请受众、同行或专家，对案例进行点评，突出本案例的典型做法、实践创新点及可推广、可示范的核心要点。

注：不同类型的案例，在撰写框架上可作适当调整。
四、案例撰写中要避免的七个普遍问题

（一）只重建设、轻视应用；

（二）面面俱到、缺乏重点；

（三）工作汇报、体例不清；

（四）宣传表功、落点偏颇；

（五）产品推介、目标不明；

（六）概念炒作、名不副实；

（七）故事有余、提炼不足。

附件3
智慧教育典型应用案例数字故事编制建议
 为增强智慧教育典型应用案例的示范带动功效，提升案例应用推广的直观性和借鉴性，通过数字故事（用数字化的方式表达故事，以文字、图像、声音、动画等多媒体元素，创造可视化故事的过程），以生动的形式，呈现师生应用场景、突出案例的实际应用成效。现就案例的数字故事编制建议如下：

一、围绕文本案例的挖掘提炼，做到视频与文本相互呼应，凸显案例核心，彰显案例主题，突出数字故事在呈现形式上的优势；

二、数字故事可通过摄制、录屏、动画等形式制作，内容可以字幕方式呈现，时长控制在5-8分钟；

三、图像稳定，色彩还原正常，无失（夹）帧。制作完成后，同时提供FLV及MPG（MP4）两种格式。FLV格式比特率不低于1Mbps；MPG（MP4）格式比特率不低于4Mbps；MP4视频要求每秒24帧，分辨率不低于1280*720（16∶9）；

四、声音清晰无明显失真，无杂音，音量适中，前后一致，声音与画面同步；

五、数字故事需有片头和片尾。片头须包含：片名（可与文本案例标题相同）；片尾须标注数字故事编制的单位及编制日期。
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